

# **Алексей Шапошников: Особую ценность имеет результат деятельности, который можно потрогать руками.**

16 июня свое 50-летие отмечает председатель Московской городской думы, заслуженный юрист России Алексей Шапошников. В интервью «Вечерней Москве» председатель столичного парламента рассказал о том, почему выбрал политику делом всей своей жизни, о следовании семейным традициям и о том, что для него значит верность данному слову.

– Алексей Валерьевич, у вас в кабинете много фотоальбомов, в том числе семейных. Разве не удобнее сегодня хранить фотографии в цифровом виде?

– Может, и удобнее, но это как читать книгу с монитора. Ощущения и восприятие иное. Перелистывая книгу, ты чувствуешь, что она живая, в ней есть душа. И с фотографиями в альбомах я испытываю похожие эмоции. Кроме того, у нас есть семейная традиция – передавать из поколения в поколение фотоальбомы. Я бы очень хотел, чтобы мои дочери ее продолжили.

– А какие еще традиции есть в вашей семье?

– Это семейные торжества. На праздники и дни рождения мы всегда собираемся вместе. Приезжают родственники, близкие люди. Это повод повидаться, пообщаться, узнать много интересного о своей семье, предках. Очень хочу, чтобы мои дети знали историю своего рода, помнили о прадедушках и прабабушках.

Всегда тесным семейным кругом отмечаем Новый год и Рождество. Сейчас все стремятся провести зимние праздники на курортах, но это не про нас. У нас заведено, что 31 декабря мы все

собираемся дома у родителей или на даче. В подготовке новогоднего стола принимают участие и детвора, и взрослые. А 1 января устраиваем фейерверк. На летних каникулах тоже стараемся отдыхать всей семьей, очень любим путешествовать по России.

**– Вы очень тепло отзываетесь о маме и папе. Вас в детстве они, наверное, баловали?**

– Вот как раз наоборот. Конечно, воспитывали не в ежовых рукавицах, но с детства приучали к труду, дисциплине, порядку. Мама заставляла мыть посуду, всегда критиковала, что тарелки жирными остаются. Вкус тоже она привила. Могла себе что-то не купить, а мне подарить обновку. Папа относился не как к ребенку, а на равных. Ты же мужчина, так что надо быть упорным, смелым, не бояться трудностей. Чувство ответственности появилось, когда родилась младшая сестра. Надо было за ней присматривать, пока родители были на работе: встречать из школы, следить, чтобы во дворе никто не обижал.

**– Теперь у вас самого подрастают дочери. Как вы их воспитываете?**

– Любой ребенок – личность. Стараюсь прислушиваться, наблюдать, к чему у них есть призвание, стремление. Не заставляю делать то, к чему не лежит душа. Но и пустым капризам не потакаю. Одобрю их хобби, мне нравится, что они увлечены не компьютерными играми, а интересным делом. Конечно, как любой папа, хочу, чтобы мои дочери выросли добрыми, отзывчивыми, образованными, нашли себя в профессии и во взрослой жизни. Чтобы мной гордились, а не стыдились, уважали старших, умели дружить. Кстати, мне очень приятно, что друзья старшей дочери говорят, что «у твоего папы отличное чувство юмора». Ей нравится, что мы с ней можем пойти покататься на лыжах. А младшая счастлива, когда на детских праздниках папа может выступить в роли Деда Мороза.

**– А как привить детям те качества, о которых вы говорили?**

– Мне кажется, что очень важно с раннего детства объяснить ребенку, что такое зло, а что такое добро, как ни в каком случае нельзя поступать, на кого нужно равняться, как правильно вести себя в семье и с друзьями. Сделать это можно в игровой форме, за просмотром мультфильмов про кота Леопольда, Крошку Енота, Винни-Пуха. Или добрых сказок режиссера Роу, на которых выросло не одно поколение, и я в том числе.

**– На кого равнялись в детстве и юности вы?**

– Я учился в советской школе, и тогда у нас были свои эталоны: пионеры-герои, отважные комсомольцы, бесстрашные партизаны и солдаты. Много смотрел кинолент о Великой Отечественной войне. Помню, какое неизгладимое впечатление произвел на меня фильм про молодогвардейцев. Ребята отдали жизнь за Родину, не сломались, не струсил. Нравилась герои, которые умели дружить, как в фильме «Покровские ворота», и держать слово, как в ленте «Два капитана».

**– Что для вас значит верность слову?**

– Я никогда не задумывался об этом. Это на подсознательном уровне. Просто внутри себя знаешь, что если что-то пообещал – выполняй, как бы тяжело и сложно ни было. Ты не имеешь права подвести тех, кто понадеялся на тебя.

Когда помогал молодежной организации в проведении благотворительных акций, договаривался с популярными актерами и спортсменами об их участии в мероприятии. Многие не верили, что мне удастся уговорить столь известных людей выкроить несколько минут на встречу с ребятами. Но слово свое всегда держал. Если понимал, что человек не сможет к нам приехать, сразу ставил организаторов в известность. Не давал пустых обещаний.

**– Бывает так, что вы один против всех?**

– В школе такое было. Сейчас у меня есть команда, на которую опираюсь, близкие люди.

– Можете рассказать о том, что произошло в школе?

– Целый год не разговаривал с классом, потому что обидели одноклассницу. Она влюбилась в новенького мальчика, призналась ему в чувствах, а он всем разболтал – хотел показать, какой он крутой. Одноклассники стали над девочкой посмеиваться, шептались за ее спиной. Я был возмущен до глубины души: как могли так обидеть слабую девочку! И объявил классу бойкот. А ведь я тогда занимался организацией школьных мероприятий, был в центре общественной жизни. Одноклассники спустя время признавались, что очень жалели о своем поступке.

–  
П  
о  
-  
в  
а  
ш  
е  
м  
у  
,  
ч  
е  
р  
е  
з



какие испытания должен в своей жизни пройти человек?

– Любовь – это самое сильное испытание, которое дается человеку в жизни. Когда ты испытываешь настолько сильные чувства, что не можешь себя контролировать, страдаешь, переживаешь. В молодости ты готов на самые безрассудные поступки. Помню, как я, будучи курсантом Военного Краснознаменного института, убежал из казармы через крышу, чтобы успеть на свидание с девушкой и подарить ей букет цветов. Сейчас понимаю, что это был юношеский максимализм. Когда у тебя появляются дети и семья, за которых ты несешь

ответственность, многое переосмысливаешь.

**– Не все проходят испытания властью и деньгами. Как вам удалось избежать высокомерия и снобизма?**

– Мы живем в материальном мире, и, безусловно, деньги многое решают, но далеко не все. Как только ты начинаешь зарабатывать первые деньги, возникает пьянящее чувство свободы, но потом приходит осознание, что надо помогать семье, родителям. Ты несешь ответственность не только за себя, но и за своих близких. Если кто-то нуждается в твоей помощи и ты можешь помочь – не отказывай, не дели людей на тех, кто зарабатывает больше тебя и меньше тебя. Я живу по такому принципу. Испытание властью я прошел безболезненно.

У меня перед глазами всегда был пример отца, который никогда не пользовался служебным положением, не относился пренебрежительно к тем, кто стоял ниже по карьерной лестнице, не принижал людей, которые от него зависимы. Даже если ты достиг многого, надо оставаться человеком. Сегодня ты обременен властью, завтра все может кардинально измениться. А пятно на твоей репутации останется навсегда. Да и как смотреть в глаза окружающим, родителям, детям, коллегам?! Каждый твой поступок – это ответ перед Богом. Надо об этом никогда не забывать.

**– А почему вы не пошли на военную службу, по стопам отца?**

– Мое решение поступать после школы в военный институт никого не удивило. Будучи курсантом юрфака Военного Краснознаменного института, я ездил на сборы, жил в палатках и казармах. Такой солдатский быт только закаляет характер, меня он никогда не пугал. Обстоятельства сложились так, что нужно было помогать семье, пришлось перевестись на «гражданку». В 1995 году я окончил Московскую государственную юридическую академию по специальности «юрист», несколько лет спустя – Российскую академию государственной службы при президенте РФ по специальности «политолог». Работал консультантом в

секретариате руководителя аппарата Государственной думы и его заместителей, входил в состав Общественного консультативного совета политических партий при Мосгордуме, занимался экспертизой законопроектов.

**– Какие события лично для вас стали определяющими в общественно-политической жизни и жизни вообще?**

– Скажу честно, когда сам становишься родителем, понимаешь, что важнее детей, семьи и здоровья близких ничего в жизни нет. Берегите своих родных, будьте к ним внимательны, тогда все у вас получится!

**– За те годы, что вы являетесь председателем Мосгордумы, депутаты столичного парламента разработали и приняли множество законопроектов, выступили с массой федеральных инициатив. Есть ли такие проекты, возможно даже не связанные с законотворчеством, за которые вы испытываете особую гордость и к которым имеете непосредственное отношение?**

– Я очень ценю то, что потом останется после тебя, то, что можно потрогать руками, то, где можно пройтись. Например, «Парк Яуза». Долгие годы я вместе с единомышленниками занимаюсь этим уникальным масштабным проектом комплексной реабилитации. Он по праву может считаться примером преобразования общественных пространств. Уже к концу этого года работы по реабилитации «Парка Яуза» будут завершены на 80 процентов, а полностью их закончим в 2026 году.

Мне нравится чувствовать ответственность за то, что сделал, а также за то, как результат твоей деятельности влияет на других. Наша патриотическая программа «Памяти Московского народного ополчения» – это та память, которую мы сохраняем и передаем будущим поколениям. Программа реализуется уже восемь лет. За эти годы мы установили мемориалы дивизиям, память о которых ранее не была увековечена, провели несколько научно-практических конференций, организовали десятки экскурсий по местам боевой славы московских ополченцев.

**– Сильно ли изменился столичный парламент за то время, что вы являетесь председателем? Могли бы выделить какое-то основное позитивное изменение?**

– Я думаю, что за эти годы в целом возросла роль Московской городской думы в общественно-политической жизни города. В этом заслуга и депутатского корпуса, и аппарата московского парламента.

Москва сегодня занимает лидирующую позицию в мире по уровню развития цифровых технологий, и Мосгордума тоже находится «в тренде». Так, три года назад, в период пандемии, мы быстрее многих структур смогли адаптироваться к новым реалиям, оперативно закрепив в регламенте Московской городской думы возможность использования видео-конференц-связи для проведения заседаний. Первое в истории столичного парламента дистанционное заседание прошло 27 мая 2020 года. С тех пор мы провели 32 заседания в дистанционном формате.

Еще один пример того, что столичный парламент идет в ногу со временем, – это первый в мире случай, когда депутат принял участие в заседании, находясь даже не на нашей планете. 23 марта 2022 года депутат Олег Артемьев выступил на заседании с борта Международной космической станции. Он представил вопрос о введении звания «Почетный работник информационных технологий и связи города Москвы».

**– Если бы у вас была возможность прожить еще несколько веков, вы бы продолжили заниматься политикой?**

– Однозначно продолжил бы. Я бы старался заниматься всем, от государственного строительства до регулирования криптовалют и создания марсианской станции. Ведь через нее тоже можно влиять, чтобы сеять мудрость и добро.

Кроме того, я бы продолжил делиться своим опытом, возможно, занимался бы наставничеством. Я могу многому научить в политической сфере, начиная от государственного и муниципального устройства до ведения законодательного процесса

и организации сетевой молодежной организации. Все это я прошел на своем опыте. Преподавательский опыт, к слову, у меня уже есть, я и сейчас преподаю студентам.

## **ДОСЬЕ**

Алексей Шапошников родился в 1973 году. Окончил юридический факультет Московской государственной юридической академии, Российскую академию государственной службы при президенте РФ по специальности «Политология», работал в должности консультанта в аппарате Госдумы Федерального собрания РФ.

С 2010 по 2012 год работал в составе Общественного консультативного совета политических партий при Мосгордуме. В 2012 году избран муниципальным депутатом, главой округа Ростокино. В том же году избран председателем Совета муниципальных образований Москвы. С 2014 года – председатель Московской городской думы. Преподает политологию в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации.

**ВЕЧЕРНЯЯ  
МОСКВА**